

## 博物馆咨询委员会

### 历史专责委员会

2023年12月12日第12次会议

#### 讨论摘要

#### 1. 康乐及文化事务署辖下历史博物馆及相关办事处三年计划

- 委员备悉康乐及文化事务署(康文署)辖下历史博物馆及相关办事处三年计划。
- 委员就有关三年计划提出以下意见或查询：
  - 建议香港文化博物馆（文化博物馆）透过「侠之大者-金庸百年诞辰纪念·任哲雕塑展」(金庸展)，把金庸小说背后的文化价值观带给年轻人；
  - 建议金庸展应以平衡角度，交代金庸小说中女性角色的侠义事迹；
  - 建议与香港艺术发展局（艺发局）探讨在上窑民俗文物馆合办艺术相关的活动，以推广上窑民俗文物馆；
  - 建议香港历史博物馆（历史博物馆）在举办通史系列展览时，可藉着介绍一个朝代，同时介绍中国内地的一个省份，提升参观者对中国历朝、地方发展和历史地位的认识；及
  - 建议可以在不同的史迹点设立展示点，让参观者感受事发当时的空间和环境。
- 康文署的回应如下：
  - 正在规划金庸展的延伸活动，例如在博物馆举办讲座，以及联乘公共图书馆筹办阅读角，介绍金庸小说所蕴含的中国文化及价值观；
  - 文化博物馆一直与艺发局合办「艺术同行」活动；

- 历史和地理的融合是历史博物馆的未来策展方向；及
- 香港海防博物馆正在邀请学者带领赏团参观抗战地点。待运作成熟后，可以在史迹点举行活动。

## 2. 设立两所博物馆介绍国家和抗战历史以及博物馆的未来发展

- 委员备悉设立两所博物馆介绍国家和抗战历史以及博物馆的未来发展。
- 委员就有关博物馆的新发展，其中包括设立两所博物馆介绍国家和抗战历史，提出以下意见或查询：
  - 查询兴建介绍国家发展和成就的博物馆专馆（专馆）的选址方案，并提出西九龙或机场可能是兴建专馆的理想地点；
  - 建议做好讯息传递工作，与海内外媒体保持良好沟通；
  - 希望政府维持最初为使香港成为中外文化艺术交流中心而提出提升文化基建，包括增加博物馆数目的措施，投放更多资源；
  - 建议博物馆发展多考虑青少年和家庭的参与，增加教育和儿童参与的元素，为香港下一代带来裨益；
  - 建议可以把流行文化的展览加到未来扩建后的香港文化中心，令范畴更归一；及
  - 建议设立专业顾问团队，以妥善策划博物馆的未来发展。
- 康文署的回应如下：
  - 专馆的对象包括香港市民及游客，未来展览会以独特的策划方式去吸引不同的观众群；
  - 行政长官在《2022 年施政报告》及《2023 年施政报告》中，分别提出增加康文署旗下博物馆数目至 19 间及超过 20 间。康文署希望博物馆服务能为香港成为中外文化艺术交流中心作出贡献；及

- 康文署从去年已开始探讨兴建流行文化馆的可行性，将会继续寻找合适的选址。

博物馆咨询委员会秘书处

2024年10月